

УТВЕРЖДАЮ

Первый проректор - проректор по научной работе ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов», д.м.н., профессор, член-корреспондент РАН А.А. Костин

« 12 » ~~нояб~~ 2021 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической значимости диссертации Филаткиной Натальи Вячеславовны «Совершенствование профессиональных компетенций среднего медицинского персонала в реализации комплексной реабилитации инвалидов психоневрологического интерната», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.02.06 – медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация; 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение

Актуальность темы. Сестринская помощь в учреждениях здравоохранения и социальной защиты играет исключительно важную роль в наблюдении за больными. Значительная роль, в частности, в восстановлении здоровья больных и инвалидов в специализированных медицинских организациях принадлежит медицинским сестрам. Актуальность темы диссертации в том, что деятельность среднего медицинского персонала в современных условиях становится все более эффективной и нуждается в научных обоснованиях. Ввиду этого, данная работа посвящена совершенствованию профессиональных компетенций специалистов среднего звена в психоневрологических интернатах, где инвалидам вследствие психических расстройств оказываются реабилитационные услуги. Тема исследования в этом контексте представляет актуальность, практическую значимость и новизну.

Связь диссертационной работы с планами соответствующих отраслей науки и народного хозяйства. Диссертационная работа

концептуально связана с проблемой организации деятельности медицинских сестер в психоневрологической организации, которая является одной из важных научных тематик ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет). Тема диссертации выполняется в русле научно-исследовательских подходов, осуществляемых на уровне государственных программ повышения качества здравоохранения.

Соответствие диссертации паспорту научной специальности.

Научные положения диссертации соответствуют паспортам научной специальности: 14.02.06 - медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация (пункты 1,2,4,5,9,10); и специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение (пункты 1,2,3,4,5,9).

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций.

Полученные в диссертации Филаткиной Н.В. результаты являются новыми и впервые в поставленной цели решают задачи по совершенствованию профессиональных компетенций среднего медицинского персонала в реализации комплексной реабилитации инвалидов в условиях психоневрологического интерната. В проведенном исследовании изучена динамика инвалидности вследствие психических расстройств и расстройств поведения за длительный период (2005-2018 гг.) в Российской Федерации. Представлена структура первичной и повторной инвалидности вследствие психических расстройств и расстройств поведения в динамике за длительный период (2005-2018 гг.) в Российской Федерации. Дана оценка тяжести инвалидности вследствие психических расстройств и расстройств поведения и нуждаемости в медико-социальной реабилитации в условиях психоневрологического интерната.

В работе впервые представлена социально-демографическая характеристика медицинских сестер, работающих в психоневрологическом интернате, сделан анализ их профессиональных компетенций (владение

знаниями и навыками работы в области психиатрии, особенностями наблюдения за психически больными, оказания доврачебной психиатрической помощи). Выявлены особенности деятельности медицинских сестер, участвующих в реабилитации инвалидов вследствие психических расстройств, осуществлена оценка качества работы медицинских сестер на основе мнения инвалидов, получающих реабилитационные услуги, и мнения специалистов, участвующих в реабилитации инвалидов; разработаны мероприятия по совершенствованию организации деятельности медицинских сестер психоневрологического интерната..

Значимость для науки и практически полученных автором результатов. Теоретическое значение исследования состоит в том, что его результаты пополняют знания в области общественного здоровья и здравоохранения, медико-социальной экспертизы и реабилитации, поднимает престиж сестринской деятельности и отражает новый организационный подход к деятельности медицинских сестер, оказывающих реабилитационные услуги инвалидам вследствие психических расстройств.

Практическое значение работы состоит в разработке многофакторной (обобщенной и дифференцированной) балльной оценки качества деятельности медицинских сестер, которая позволяет объективизировать сравниваемые результаты и систематизировать уровни оценок.

Представлена модель взаимодействия среднего медицинского персонала со специалистами полифункциональной бригады, в процессе осуществления медико-социальной реабилитации в психоневрологическом интернате. Обоснована функциональная роль среднего медицинского персонала в составе полифункциональной бригады в реализации комплексной медико-социальной реабилитации. Разработаны мероприятия по совершенствованию профессиональных компетенций среднего медицинского персонала (программа по непрерывной системе внутриорганизационного профессионального обучения на рабочем месте) и рациональной организации сестринской

деятельности («Карта сестринского наблюдения за инвалидом», «Проверочные листы (еженедельный административный обход)» и «Экран качества работы медицинской сестры»), что позволило повысить качество реабилитационного процесса в реализации комплексной медико-социальной реабилитации инвалидов психоневрологического интерната.

Внедрение результатов в практическое здравоохранение.

Результаты настоящего исследования внедрены в практику и находят применение в Государственных бюджетных учреждениях социального обслуживания населения г. Москвы, Московской и Ростовской области, Государственном бюджетном учреждении здравоохранения Психиатрической клинической больнице №13 Департамента здравоохранения г. Москвы и др. Сделанные выводы на основании полученных результатов, способствовали повышению качества работы медицинских сестер и положительно сказались на практической деятельности психоневрологического интерната. Впервые разработанная методика обобщенной оценки качества сестринской медицинской помощи позволила объективизировать полученные результаты и судить об уровне оказываемых реабилитационных услуг.

В результате внедренных мероприятий улучшились показатели работы психоневрологического интерната: сократились повторные госпитализации инвалидов в психиатрические стационары, уменьшилось количество жалоб инвалидов и их родственников.

Достоверность результатов и выводов диссертации. Достоверность обеспечивается сочетанием сплошного и выборочного методов исследования, репрезентативностью выборки, использованием современных методов исследования и статистической обработки. Объем исследования составил 143 человека. Объект исследования – 508168 впервые признанных инвалидами (ВПИ) и 2827495 чел.- повторно признанных инвалидами (ППИ) лиц из числа взрослого населения. (упущено указание на объект во второй главе).

При определении размера выборки использовался метод простой бесповторной случайной выборки (Simple Random Sampling – SRS), согласно которому каждый элемент генеральной совокупности имеет известную и равную вероятность отбора.

Выводы и практические предложения отражают основные результаты работы. Поставленные диссертантом задачи полностью решены и соответствуют выводам диссертационной работы.

Личный вклад автора. Автором разработана программа и методика исследования, научный инструментарий, проведен сбор, анализ и статистическая обработка данных. Автором проведено анкетирование медицинских сестер психоневрологического интерната, анкетирование инвалидов, получающих реабилитационные услуги и специалистов, участвующих в реабилитации инвалидов. Автором разработана структурно-функциональная модель реабилитационной деятельности медицинской сестры, методика дифференцированной балльной оценок качества работы медицинских сестер психоневрологического интерната. Сформулированы выводы и практические рекомендации по теме исследования. Результаты диссертационной работы представлены автором в виде публикаций. Вклад автора является определяющим и заключается в непосредственном выполнении всех этапов научного исследования.

Соответствие содержания автореферата и опубликованных работ материалам диссертации

Основные результаты, полученные в ходе выполнения диссертационной работы, доложены и обсуждены на ряде конференций различного уровня, что подтверждает актуальность проведенного исследования, свидетельствует о внимании специалистов и научного сообщества к рассматриваемой проблеме. Содержание автореферата и печатных работ соответствуют материалам диссертации.

По теме диссертации опубликовано 23 научные работы, в том числе 8 статей в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России и 1 статья в журнале, индексируемом в международной базе данных Scopus.

Оценка содержания диссертации.

Диссертация изложена на 213 страницах текста компьютерного набора в 6 главах, состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, результатов собственных исследований, изложенных заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложений. Список литературы включает 196 источников (151 – отечественных и 45 – зарубежных). Работа содержит 36 таблиц и иллюстрирована 28 рисунками.

В связи с задачами исследования работа проводилась в пять этапов, которые логически связаны и обоснованы в соответствии с задачами.

В ходе исследования была определена оценка взаимодействия медицинской сестры с различными специалистами учреждения.

На пятом этапе на основании проведенного комплексного исследования разработаны мероприятия по совершенствованию профессиональных компетенций среднего медицинского персонала в реализации комплексной реабилитации инвалидов психоневрологического интерната и проведена оценка их эффективности.

По результатам исследования были сделаны выводы, соответствующие поставленным задачам, практические рекомендации, которые внедрены в практику.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы. Разработанная автором методика многофакторной оценки качества работы медицинских сестер может быть использована в других учреждениях для объективизации показателей сестринской помощи; включение в программу обучения медицинских сестер информации нормативно-правового содержания, а также информации об осложнениях нейролептической терапии будут способствовать повышению

квалификации медицинских сестер; предложение о необходимости овладения приемами психологического и педагогического воздействия на инвалидов будет способствовать повышению качества реабилитационной деятельности медицинских сестер в других учреждениях психоневрологического профиля; предложение о создании учебно-методического кабинета будет полезным в процессе непрерывного профессионального образования медсестер; созданные и внедренные автором «Карта сестринского наблюдения за инвалидом», «Проверочные листы (еженедельный административный обход)» и «Экран качества работы медицинской сестры») позволят повысить качество реабилитационного процесса в реализации комплексной медико-социальной реабилитации инвалидов психоневрологического интерната. Результаты проведенного исследования могут быть включены в учебный процесс при повышении квалификации врачей психоневрологических интернатов.

Печатные работы. Основные теоретические и практические результаты диссертации опубликованы в 23 печатных работах, включая 8 публикаций в изданиях, рекомендуемых Перечнем ВАК РФ и 1 статью в журнале, индексируемом в международной базе данных Scopus.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Работа, выполненная Н.В. Филаткиной, является оригинальным и весьма актуальным исследованием, она характеризуется оптимальной структурой и логикой изложения материала, насыщенностью, фактическими данными. Иллюстрирована таблицами и рисунками. Диссертация содержит новые результаты, имеет большое практическое значение. Результаты работы могут быть использованы в учреждениях реабилитационного профиля.

Автореферат написан в соответствии с требованиями ВАК РФ, он отражает основные положения диссертации. Принципиальных замечаний по диссертации нет. Выводы и практические рекомендации вытекают из содержания работы. Публикации полностью отражают основные положения диссертационного исследования.

В ходе изучения диссертации возникли вопросы о содержании научного исследования в период 2019 года, о фокусе и потребности интеграции двух научных специальностей, по которым выполнялась работа. Вопросы не снижают актуальности и научной ценности представленной работы.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней.

Диссертационная работа Филаткиной Натальи Вячеславовны на тему: «Совершенствование профессиональных компетенций среднего медицинского персонала в реализации комплексной реабилитации инвалидов психоневрологического интерната», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.02.06 – медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация; 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение, посвящена и решает актуальную проблему по совершенствованию профессиональных компетенций медицинских сестер психоневрологического интерната в реализации комплексной реабилитации инвалидов. Актуальность и научная новизна, объективность результатов и выводов, научно-практическая значимость исследования позволяют сделать заключение, что диссертация является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием, в котором решена актуальная задача по разработке комплексной реабилитации инвалидов психоневрологического интерната, имеющая важное научно-практическое значение для медико-социальной реабилитации, общественного здоровья и организации здравоохранения.

По объему проведенных исследований, методическому уровню исполнения, научной и практической значимости результатов работа Н.В. Филаткиной полностью отвечает требованиям п. 16 «Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)», утвержденного приказом Ректора

Университета от 31.01.2020г. №0094/Р, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор Филаткина Наталья Вячеславовна достойна присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.02.06 – медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация и 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Отзыв подготовил профессор кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов», доктор медицинских наук, профессор Кича Д.И.

Отзыв обсужден, одобрен и утвержден на заседании кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» (протокол №11 от 4 марта 2021г.).

Профессор кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов», д.м.н. (14.02.03), профессор

Кича Дмитрий Иванович

Зав. кафедрой общественного здоровья, здравоохранения и гигиены медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов», д.фарм.н. (14.04.03), профессор (14.02.03)

Фомина Анна Владимировна

Директор медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов», д.м.н. (14.02.03), профессор



Абрамов Алексей Юрьевич

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов»
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6. Тел. (495) 787-38-03, (495) 434-42-12, (495) 434-66-82 e-mail: rector@rudn.ru; rudn@rudn.ru